

● 重点关注

国家卫健委公布全国医疗机构信息互通共享三年攻坚行动成果 全民健康信息平台：八千医院互通共享

医师报讯（融媒体记者 张玉辉）换医院看病就诊将实现不用重复检查！11月7日，国家卫生健康委召开新闻发布会，介绍全国医疗机构信息互通共享三年攻坚行动有关情况。

国家卫生健康委规划司司长毛群安介绍，目前国家全民健康信息平台已基本建成，省统筹区域全民健康信息平台不断完善，基本实现了国家、省、市、县平台的联通全覆盖，有8000多家二级

以上公立医院接入区域全民健康信息平台，20个省份超过80%的三级医院已接入省级全民健康信息平台，25个省份开展了电子健康档案省内共享调阅，17个省份开展了电子病历省内共享调阅，204个地级市开展了检查检验结果互通共享。

以福建省为例，其检查检验结果互认平台已经接入了243家二级以上公立医院，基本实现了省、市、县级公立医院之间的检查检验结果

报告调阅共享。《医师报》记者线上采访了福州市市民王女士，她表示，现在市内多家医院都可以实现3个月内的检查结果互认，为看病就诊提供了便利。

毛群安表示，全国医疗卫生机构信息互通共享攻坚行动提出了八个方面的目标任务：一是普及推广电子健康卡；二是推动检查检验结果互通共享。2025年底，全国所有的二级公立医院要实现检查检验结果跨机构调阅；三是

推广商业健康保险就医费用一站式结算。2025年底，有条件的省份要实现商业健康保险就医费用即时结算；四是推动电子健康档案“跨省份查询”。计划2025年底，试点省份要实现电子健康档案向居民本人提供实时授权查询服务；五是完善国家及省统筹区域全民健康信息平台；六是建立统一的卫生健康信息传输网；七是推动医院信息化建设提档升级；八是全力提升网络安全和数据安全的防护能力，

加强个人信息保护。针对患者个人信息包括疾病数据等隐私信息保护，兰州大学第二医院院长周文策表示，信息安全也是医患双方共同关心的问题，甘肃地区的做法是，在医生需要调阅患者的检查检验结果或者其他相关电子病历信息时，系统会自动给患者预留的手机发送授权访问码，同时保证患者信息在授权时间范围内只能查阅，不能复制。通过多项措施，完善患者的隐私保护。

● 医师报·理事会

苏州大学附属儿童医院

30分钟！出生1天ECMO转运新生儿获救

医师报讯（通讯员 张文婷）“有一名刚出生、体重3.0kg的新生儿诊断为急性呼吸窘迫综合征，呼吸衰竭，危在旦夕，急需转运救治！”日前，苏州大学附属儿童医院（以下简称“苏大附儿院”）接到无锡市妇幼保健院的紧急求助电话。

情况紧急、刻不容缓，苏大附儿院ECMO团队立刻响应，在心脏中心主任、心胸外科主任李焯的组织协调下，团队集结成功。

在医务处和新生儿科的支持下，2辆救护车（新生儿系统和院外急救转运系统）及时到位，前往无锡。

前期，苏大附儿院联系当地医院，做好了充分的术前准备工作，医护人员也与家属沟通说明情况，争取到达后第一时间实施抢救。心胸外科副主任廖健毅介绍，这是一次超小年龄新生儿的ECMO转运，团队配合快速高效，从到达现场，到插管成功，只花费了30分钟左右的时间。

● 图片新闻



医生堵上了我的“多心眼”

11月2日，首都医科大学附属北京佑安医院心血管内科介入团队在李艳兵主任的带领下，成功实施了院内首例房间隔缺损封堵术，术后超声提示患者小然（化名）房间隔缺损完全封堵成功，小然目前病情平稳，恢复良好，激动地逢人就说：“我这么多年多的这个‘心眼’，终于堵上了！”

图/文首都医科大学附属北京佑安医院

● 医院新闻

北京清华长庚医院

董家鸿院士团队斩获第75届德国纽伦堡国际发明展金奖

医师报讯（通讯员 冯晓彬）10月28日~30日，第75届德国纽伦堡国际发明展召开，本届展会共吸引了来自全球30多个国家的近800项发明项目。作为本次主宾国重点创新项目之一，清华大学附属北京清华长庚医院董家鸿院士团队研发的“远程数智化临床研究技术平台”亮相展览并斩获金奖。

在董家鸿的指导下，清华大学临床医学院数智健康创新中心、北京清华长庚医院团队及医疗科技公司紧密合作，研发了NeuroFusion算法、DataDeno架构以及TrustShield技术，并以此

为核心开发“远程数智化临床研究技术平台”。

该平台将最前沿的人工智能和可信计算技术在医药临床试验中进行创新应用，进而实现了临床受试者的远程智能招募、病历数据智能转录以及科研数据的深度信息挖掘等。

据悉，该平台项目已推广至清华大学附属华信医院、玉泉医院以及多家三甲研究型医院，并与10余家头部医药研发单位合作。未来将继续拓展合作到北京市6个区的10家三甲医院，以及全国50多家合作医院和头部创新医药企业，助力形成全国临床研究数字经济的新态势。

● 行业动态

重磅！国家五部门关注困境儿童心理健康

民政部、教育部、国家卫生健康委、共青团中央、全国妇联明确要求拓展关爱服务对象范围

医师报讯（融媒体记者 张玉辉）困境儿童心理健康关爱服务工作将摆在更加突出的位置，提升关爱服务水平。11月3日，民政部、教育部、国家卫生健康委、共青团中央、全国妇联印发《关于加强困境儿童心理健康关爱服务工作的指导意见》（以下简称《意见》）对此提出要求。

《意见》明确，要加强心理健康教育、开展心理健康监测、及早开展有效关爱、畅通转介诊疗通道、强化跟进服务帮扶、健全心理健康服务阵地等6项主要内容。强调相关部门要密切沟通配合，推动关爱服务对象范围向有

需要的留守儿童、流动儿童拓展。加强对学校、少年宫、儿童福利机构、未成年人救助保护机构等机构或场所工作人员，以及儿童督导员、儿童主任、儿童社会工作者和志愿者等心理健康业务培训，提升其对儿童心理问题识别、引导和关爱服务能力，进一步提升困境儿童心理健康关爱服务工作水平。

儿童青少年处于心理健康的快速发展期，生物、心理、社会、环境等内外多重因素都会对其心理健康产生影响。《2022国民抑郁症蓝皮书》显示，抑郁症发病群体呈年轻化趋势，青少年抑郁症患病率

已达15%~20%。

《医师报》长期关注儿童青少年心理健康，多次与专注于儿童精神卫生领域的专家展开探讨，并形成有影响力的报道。在采访中，专家们多次呼吁，全社会要加强对儿童心理健康的关注。首都医科大学附属北京儿童医院精神心理科副主任闫春梅曾提议，要从社会、学校、班级、伙伴和家庭全方位重视未成年人心理健康，对学校老师和学生普及心理学知识，班级内设置心理课代表，及时发现同学的问题，让学生们互帮互助，以排解不良情绪和压力。此次五部门发文，就是最好的回应。

● 时事新闻

★ 吴尊友母校安徽医科大学设“吴尊友奖学金”，主要用于资助奖励学校公共卫生学院学子，促进高水平公共卫生学院建设。

★ 西湖大学将创建医学院，中国科学院院士、免疫学家董晨担任首任院长。

★ 11月1日起，《北京市药品网络销售监督管理办法实施细则》正式实施，是全国率先就国家市场监督管理总局发布的《药品网络销售监督管理办法》出台的地方性实施细则。

● 人事信息

★ 贾伟平教授当选发展中国家科学院（TWAS）院士

★ 龚树生任中华医学会耳鼻咽喉头颈外科学分会耳科学组组长

★ 赵晓亮任河北省第八人民医院党委书记

★ 蔡涛任河北省胸科医院党委书记

★ 郭传骥任中国医科大学第二临床学院、附属盛京医院党委副书记

★ 蒋贤高任温州市第六人民医院院长

★ 王昊任暨南大学附属第一医院党委委员、副书记、副院长

● 短消息

55年诊疗83万人次

医师报讯 11月3日，北京市派遣援外医疗队55周年工作会议暨援外医疗队工作总结会召开。据了解，55年来，北京市已累计向12个国家和地区派遣56批援外医疗队，共计1054人次，共诊疗患者约83万人次，抢救危重患者约16.9万人次，完成手术约20.9万台。

第九批药品集采平均降价58%

医师报讯 第九批国家组织药品集中带量采购于11月6日在上海产生拟中选结果：41种药品采购成功，拟中选药品平均降价58%。

此次集采涵盖感染、肿瘤、心脑血管疾病、胃肠道疾病、精神疾病等常见病、慢性病用药，以及急救抢救药、短缺药等重点药品，提高群众获得感。